



一线记者在采矿

融媒体系列报道



从自建首家物探所,到走出国门树立“采矿样板”

追梦10年,他们不负青春

本报记者 于伟 通讯员 王伟

10年前,张鑫、陈优阔、王扬州、张辉、邢涛走出校门,来到采矿集团地矿公司,从“三无”起家建立了全国煤炭企业首家自建物探所,并填补国内技术空白;又从国内走出国门,在厄瓜多尔拿下100%矿权,树立“采矿样板”。毕业至今,10年时间,5位硕士研究生依然在追梦路上。



张鑫(右四)与同事们一起商议工作。

“三无”起家建物探所 是全国煤炭企业首家

物探是指用物理的方法对地球进行勘探,由于常年在野外、井下,条件艰苦,学习的人很少,煤田物探专业的技术人才,一直是众单位抢夺的“香饽饽”。

“2009年中国矿业大学煤田物探专业毕业的研究生只有11人,来采矿之前,我们5人都已经有了就业意向。”回想起刚毕业时的情景,张鑫说,“基本都是事业单位或央企,连女朋友的工作也许诺一同解决,就差签劳动合同了。”

2009年以前,全国煤炭企

业都没有自建的物探队,物探作业都需要委托第三方进行。面对这一国内煤炭行业空白,采矿集团决心建立自己的物探队伍。同年9月,采矿集团到中国矿业大学招聘,山东籍的陈优阔和张辉看到家乡企业来招聘,就和负责人聊了起来。这一聊,得知采矿进行物探创业的政策、前景以及决心,张鑫等5人毅然来到采矿集团地矿公司,建起了全国煤炭企业首家自建的物探所,开始了艰辛的创业之路。

成立初期,物探研究所没有设备,他们就找导师借用学校的设备;没有人员、市场,他们就既当技术员、管理员、施工员,还各自承担开拓市场的

任务。创业之初,白天谈合同、晚上下井施工、上井后连夜出数据的场景,他们仍历历在目。

靠着过硬的技术和刚健勇毅的精神,2009年当年,他们就创效400余万元,用利润购买了物探所的第一台设备。随后又承揽了淄博矿业集团、徐州矿业集团、临沂矿业集团等地方的物探工程,并把市场拓展到山西和新疆。他们还在国内首创,将三维可视化技术应用于瞬变电磁等电磁法勘探,实现全数据体应用,填补了这一技术的国内空白,并具有自主知识产权。物探所的产值也由创业之初的几百万到现在的3000多万,并在国内物

探领域逐渐树立了品牌威望和影响力。

国门外树立“采矿样板” 被称为“可爱的外国人”

随着采矿集团国际化发展需要,张鑫等5人有了新使命。2016年年初,张鑫、张辉前往厄瓜多尔,负责开拓南美金铜矿市场。地矿公司物探所混改成立北京探创公司,王扬州和邢涛随之前往首都。陈优阔则被任命为地矿公司副总经理,负责安全生产技术服务方向的市场开拓。

“我们又回到了刚来采矿创业时的起点,我相信我们每个人都能顶起一片天。”邢涛对记者重复着当时分别时,张鑫对大家说的这句话。

邢涛和王扬州所在北京探创,混改一年产值增加了五六百万,2018年产值达到3200万;陈优阔带领地矿公司积极转型,建立了采矿集团地质灾害防治工程研究中心,以地质灾害防治、大孔径分值定向特

殊钻孔及应急救援为主业,取得初步成效;而初入厄瓜多尔的张鑫,带领公司员工与澳大利亚公司强劲竞争,最终获得厄瓜多尔约220平方公里绿地区块100%的矿权,这是厄瓜多尔第一次把100%的矿权转让给外国企业,也是中国大型能源企业首次在厄瓜多尔持有100%矿权。

目前,张鑫团队已在厄瓜多尔扎根,由刚去时的3人发展到70人,其中有厄籍员工50多人。来自国内的张鑫等人被当地人称为“可爱的外国人”。2018年,采矿集团再获厄瓜多尔300平方公里太平洋明珠100%金属矿权。采矿厄瓜多尔团队提供的资源勘探技术标准,还成为了厄瓜多尔实施资源普查的国家标准。

“采矿集团在厄瓜多尔的很多做法,可以作为中国企业海外开发建设极具借鉴意义的‘采矿模板’、‘采矿模式’,我们有信心把厄瓜多尔分公司建设成为采矿的南美基地及战略新区。”张鑫说。

走进曲阜国际慢城 提升电力安全防护

本报济宁5月20日讯(记者 周惠娇 通讯员 张萌星) 20日,曲阜市供电公司党员服务队走进国际慢城景区,认真开展设备巡视检查,大力宣传安全用电知识,提升电力线路安全防护水平。

曲阜供电积极与当地吴村镇河洼村、龙尾庄等村委沟通,开展支部党建共建活动,签署共建协议书,发动热心群众参与电力线路保护。并组织党员服务队加大电力

设施保护宣传力度,在集市、社区等人员密集区域发放安全用电手册,宣传电力法和电力设施保护条例。

同时,曲阜供电认真落实配电线路故障跳闸“七防治”专项攻坚行动工作部署,对照治理重点及措施要求,逐条排查梳理措施计划,落实整改措施。还利用春检时机积极开展设备绝缘化改造、加装柱上自动化开关设备,设备健康运行水平得到有效提升。

“万步有约”健步走 济宁2600余人参赛

本报济宁5月20日讯(记者 唐首政 通讯员 杨聪伶) 日前,由中国疾控中心慢病中心举办第四届万步有约健走大赛正式开赛。曲阜市、任城区、邹城市、汶上县、梁山县5个慢性病防控示范区代表济宁,发动职业人群2600余人参加了比赛。

比赛引入了“互联网+健康”的概念,依托“团队”的监督激励作用,以健走步数和强度计算积分,每日上

传数据,通过100天的健走比赛,鼓励职业人群坚持进行科学健走,培养“日行万步”的良好习惯。

此次活动的开展进一步深入落实了健康山东·全民健康生活方式“一评二控三减四健”济宁专项行动。向群众推广简便适宜的健身手段,引导居民践行健康的生活方式,广泛传播自尊自信、乐观向上的现代文明理念,促进身心健康。

搜集14类名录库、指导镇街梳理清单……兖州区普查办

查漏补缺,确保普查“不重不漏”

本报济宁5月20日讯(通讯员 宋淑华 记者 贾凌煜) 目前,兖州区科学谋划、严格比对、集中高效开展第二次全国污染源普查查漏补缺专项行动,提高区污染源普查结果的真实性和完整性,确保普查对象“应查尽查、不重不漏”。

首先,兖州区做好普查

名录库的比对工作,组织部门和镇街召开第二次全国污染源普查查漏补缺工作会议,积极协调统计、电力、畜牧等部门获得第四次全国经济普查、大于1万度的用电企业、直联直报信息系统中规模禽畜养殖场等名录清单。结合市级下发的各类清单,兖州区共搜集14类名录库,联合第三方人员通过“去重-筛选-比对”,完成了3427个对象的匹配工作,形成查漏补缺清单共计935个。

同时,对于清单数量多的乡镇(街道),兖州区普查办主动登门服务,指导镇街梳理清单;并联合镇街环保站和统计站,集中开展核实工作。通过进一步核实,补充纳入的数量为17个。

此外,实地复核补录数据。镇街组织普查员对补充纳入的普查对象,开展入户调查,了解企业实际运行情况,搜集支撑材料,到普查办办公室录入普查数据,普查员开展定位,真正做到“边补录边审核边定位”。